

*Ашанина Елена Вячеславовна*

учитель

*Клестова Ирина Александровна*

учитель

*Павлова Ольга Вячеславовна*

учитель

МБОУ «СОШ №40»

г. Белгород, Белгородская область

## **ЛИЧНОСТЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ**

*Аннотация:* в статье рассматривается вопрос современного образования, которая сталкивается с множеством вызовов, среди которых можно выделить необходимость адаптации к быстро меняющемуся миру, внедрение новых технологий и изменение подходов к обучению. Авторами отмечено, что личность преподавателя становится одним из ключевых факторов, определяющих успех образовательного процесса. Преподаватель не просто передает знания, но и формирует личность ученика, его мировоззрение и социальные навыки. Именно поэтому исследование роли личности преподавателя в школьном образовательном процессе является актуальным и важным.

*Ключевые слова:* современное образование, профессиональные навыки, личность преподавателя, эмпатия, роль наставника, индивидуализация учебного процесса, использование активных и интерактивных методов.

Личность преподавателя занимает центральное место в школьном образовательном процессе, влияя на формирование учебной среды и успешность обучения учащихся. Преподаватель не только передает знания, но и выступает в роли наставника, психолога и организатора образовательного процесса. В условиях современного образования, где акцент смещается на личностно-ориентирован-

ный подход, важность преподавателя возрастает. Его личные качества, профессиональные навыки, эмоциональная вовлеченность становятся ключевыми факторами, определяющими эффективность обучения.

Исследования показывают, что личность преподавателя способна оказывать значительное влияние на мотивацию учащихся, их интерес к предмету и общую атмосферу в классе. Преподаватели, обладающие высоким уровнем эмоционального интеллекта и способные к установлению доверительных отношений с учениками, создают более продуктивную и комфортную учебную среду. В данной статье будет рассмотрена теоретическая база, на которой строится личность преподавателя, его роль в формировании учебной среды, а также методы и подходы, которые способствуют эффективному обучению. Понимание этих аспектов позволит глубже осознать значимость преподавателя в современном образовательном процессе и выявить пути его профессионального развития.

Личность преподавателя представляет собой сложное сочетание профессиональных и личных качеств, которые влияют на образовательный процесс. Важнейшими аспектами личности преподавателя являются его знания, эмоциональная устойчивость и способность к взаимодействию с учащимися. Эти характеристики формируют не только стиль преподавания, но и атмосферу в классе, что, в свою очередь, сказывается на мотивации и успеваемости учеников.

Одним из ключевых факторов, определяющих успешность преподавателя, является его эмоциональный интеллект. Способность понимать и управлять своими эмоциями, а также эмпатия по отношению к ученикам позволяют создать доверительную атмосферу в классе. Преподаватели с высоким уровнем эмоционального интеллекта лучше справляются с конфликтными ситуациями и способны поддерживать мотивацию учащихся, что способствует более глубокому усвоению материала.

Также важным аспектом является профессиональное развитие преподавателя, которое включает в себя постоянное обновление знаний и освоение новых методик. Участие в семинарах, тренингах и обмен опытом с коллегами помогает

преподавателю оставаться в курсе современных тенденций в образовании и адаптировать свои подходы к обучению. Это, в свою очередь, способствует повышению качества образовательного процесса.

Поэтому личность преподавателя, его эмоциональные и профессиональные качества играют ключевую роль в формировании эффективной учебной среды. Понимание этих основ необходимо для создания условий, способствующих успешному обучению и развитию учащихся.

Преподаватель играет ключевую роль в создании позитивной учебной атмосферы, которая способствует активному обучению и развитию учеников. Психологический климат в классе, формируемый преподавателем, влияет на мотивацию и вовлеченность учащихся. Преподаватели, обладающие эмпатией и способные к установлению доверительных отношений с учениками, могут создать атмосферу, в которой учащиеся чувствуют себя комфортно и безопасно. Это, в свою очередь, способствует более открытому обмену мнениями и идеями, что важно для успешного обучения.

Для создания позитивной атмосферы преподаватели могут использовать различные подходы, такие как активные методы обучения, групповые проекты и обсуждения. Важно, чтобы ученики чувствовали, что их мнение ценится, а их усилия признаются. Это помогает формировать у них уверенность в своих силах и желание учиться.

Преподаватель также отвечает за индивидуализацию учебного процесса, что позволяет учитывать уникальные потребности и способности каждого ученика. Разные учащиеся имеют разные стили обучения и темпы усвоения материала, и задача преподавателя – адаптировать свои методы и подходы к этим различиям. Это может включать в себя использование дифференцированных заданий, предоставление дополнительных ресурсов или индивидуальных консультаций.

Индивидуализация обучения не только повышает уровень успеваемости, но и способствует развитию у учащихся саморегуляции и ответственности за собственное обучение. Преподаватели, которые активно работают над созданием

индивидуализированного подхода, показывают ученикам, что они ценят их уникальность и готовы поддерживать их на пути к знаниям.

Установление высоких ожиданий – еще один важный аспект роли преподавателя в формировании учебной среды. Преподаватели, которые верят в способности своих учеников и ставят перед ними высокие, но достижимые цели, способствуют развитию у них стремления к успеху. Это создает атмосферу, в которой ученики мотивированы преодолевать трудности и достигать новых высот.

Важным элементом этого процесса является конструктивная обратная связь. Преподаватели должны не только указывать на ошибки, но и подчеркивать достижения, что помогает ученикам видеть свой прогресс и понимать, что они способны на большее. Обратная связь должна быть регулярной и конкретной, чтобы ученики могли применять ее на практике и улучшать свои навыки.

Преподаватель также играет важную роль в формировании межличностных отношений в классе. Установление дружеской и поддерживающей атмосферы между учениками способствует развитию социальных навыков и эмоционального интеллекта. Преподаватели могут организовывать групповые задания, дискуссии и совместные проекты, что помогает учащимся учиться работать в команде, уважать мнения других и развивать навыки сотрудничества.

Кроме того, преподаватели могут служить моделями для подражания в отношении межличностных взаимодействий. Их поведение, способы общения и подходы к разрешению конфликтов влияют на то, как ученики будут взаимодействовать друг с другом. Преподаватели, демонстрирующие уважение, терпимость и открытость, способствуют формированию положительных моделей поведения среди своих учеников.

Не менее важной задачей преподавателя является поддержка эмоционального благополучия учеников. Современные исследования показывают, что эмоциональное состояние учащихся напрямую влияет на их учебные достижения. Преподаватели, которые обращают внимание на эмоциональные потребности своих учеников, могут помочь им справиться с стрессом и тревожностью, что в свою очередь способствует более эффективному обучению.

Создание безопасной и поддерживающей среды, где ученики могут открыто обсуждать свои переживания и чувства, является важным аспектом работы преподавателя. Это может включать в себя регулярные обсуждения на темы, касающиеся эмоционального здоровья, а также предоставление ресурсов и поддержки для тех, кто испытывает трудности.

Соответственно, роль преподавателя в формировании учебной среды многогранна и включает в себя создание позитивной атмосферы, индивидуализацию обучения, установление высоких ожиданий, формирование межличностных отношений и поддержку эмоционального благополучия учеников. Все эти аспекты способствуют созданию эффективной и продуктивной учебной среды, в которой каждый ученик может развиваться и достигать успеха.

Образовательный процесс требует от преподавателя использования разнообразных методов и подходов для эффективного обучения учеников. Рассмотрим основные из них.

Традиционные методы, такие как лекции и демонстрации, остаются основными инструментами в образовательном процессе. Лекции позволяют преподавателю передавать теоретический материал большому количеству учеников. Однако важно, чтобы преподаватель не ограничивался только монологом; использование вопросов и обсуждений может повысить вовлеченность учащихся.

Демонстрации, особенно в таких предметах, как физика и химия, помогают визуализировать процессы, что способствует лучшему пониманию материала и вызывает интерес.

Современные образовательные тенденции делают активные методы обучения все более популярными. К ним относятся групповые проекты, ролевые игры и обсуждения. Эти методы способствуют участию учащихся в процессе обучения, что улучшает усвоение материала.

Групповые проекты развивают навыки сотрудничества, а ролевые игры помогают применять теоретические знания на практике, формируя критическое мышление и креативность.

Внедрение интерактивных технологий в образовательный процесс открывает новые возможности. Мультимедийные презентации и онлайн-ресурсы делают уроки более разнообразными и увлекательными. Преподаватели могут использовать видео и анимации, чтобы привлечь внимание учеников и облегчить восприятие сложных тем.

Индивидуализация обучения – важный аспект, который преподаватели должны учитывать. Каждый ученик уникален, и его стиль обучения может отличаться. Преподаватели могут адаптировать свои методы в соответствии с сильными и слабыми сторонами учеников, предоставляя дополнительные материалы и организацию индивидуальных консультаций.

Методы оценки и обратной связи также играют ключевую роль. Формативная оценка позволяет выявить трудности и скорректировать учебный процесс, а конструктивная обратная связь помогает ученикам понимать, что нужно улучшить.

Таким образом, разнообразие методов и подходов преподавателя создает динамичную и эффективную учебную среду. Преподаватели, стремящиеся к постоянному совершенствованию своих методов, могут значительно повысить качество образования и подготовить учащихся к вызовам современного мира.

Личность преподавателя играет ключевую роль в школьном образовательном процессе, оказывая значительное влияние на формирование учебной среды и успешность учеников. В ходе исследования было установлено, что педагогические качества, такие как профессионализм, эмоциональный интеллект и способность к взаимодействию с учениками, являются основополагающими для создания атмосферы доверия и поддержки. Преподаватель не только передает знания, но и формирует у учеников мотивацию к обучению, развивает их личностные и социальные навыки.

Современные подходы к обучению требуют от преподавателя гибкости и готовности к адаптации своих методов в зависимости от потребностей учащихся. Использование активных и интерактивных методов, а также индивидуализированный подход, позволяет более эффективно достигать образовательных целей

и способствует развитию критического мышления у учеников. Кроме того, интеграция технологий в образовательный процесс открывает новые возможности для повышения вовлеченности и интереса к учебному материалу.

В заключение, личность преподавателя, его профессиональные качества и подходы к обучению имеют решающее значение для успешного формирования учебной среды. Преподаватели, стремящиеся к постоянному саморазвитию и совершенствованию своих методов, способны значительно повысить качество образования и подготовить учеников к вызовам современного мира. Важно продолжать исследовать и развивать теоретические и практические аспекты роли преподавателя, чтобы обеспечить эффективное и вдохновляющее обучение для всех учащихся.

### *Список литературы*

1. Белкин А. Учитель и ученик: стиль отношений / А. Белкин. – М.: Воспитание школьника, 1996. – 7 с.
2. Маркова А.К. Психология труда учителя: книга для учителя / А.К. Маркова. – М.: Просвещение, 1994. – 190 с.
3. Борытко Н.М. Профессионально-педагогическая компетентность педагога / Н.М. Борытко // Интернет-журнал.
4. Гавакова Т.И. А.С. Макаренко как психолог: творческое использование идей А.С. Макаренко и В.А. Сухомлинского в формировании педагогического мастерства / Т.И. Гавакова. – Полтава, 1983.
5. Разина Н.А. Модель профессиональной компетентности учителя в соответствии со стандартами образования / Н.А. Разина // Завуч. – 2001. – №4.